

“法治村里话宪法”网络直播上演压轴大戏 49万网友跟着直播镜头一起“回家”

本报记者 陈赛男 陈岚

老年人不用为一日三餐烦恼，孩子们放学后有了好去处，年轻人忙着为社区治理出谋划策，遇到麻烦事还有律师帮忙支招……这样的社区环境是不是很令人羡慕？

昨日，由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“法治村里话宪法”网络直播活动最后一站，带大家走进嘉兴平湖河溇社区。这一次，我们同49万余名网友一起，在这个全国民主法治示范社区里共同感受“家的味道”。

解居民所需

北河溇社区位于平湖市当湖街道南侧，由3个农拆安置小区组成，一半多人口为新居民。这个社区里，处处透着家的温暖。

上午9点半，直播正式开始时，社区居民养老服务照料中心已经热闹起来。镜头里，几位阿姨正在准备食材，确保社区老人们当天能吃到实惠又营养的饭菜。

“可别小看了这个食堂，它可是大家一起‘议’出来的。”北河溇社区党委书记、居委会主任沈斌说，早在2016年，社区里有不少居民反映，子女白天上班，老人在家做饭不方便，希望能有一家社区食堂。后来经过多次讨论，这才有了如今的“暖心食堂”。

“暖心食堂”不仅是吃饭的好地方，还是法治宣传的新阵地。你听，“锵锵锵”的钹子书表演已经开场了，唱词里讲述的都是些法律小知识。作为平湖当地的传统曲艺，钹子书可是老人们的最爱，“这种接地气的法治宣传，我们更容易听进去。”

同样是大家“议”出来的“三点半课堂”，如今已经成了社区响当当的品牌。“大家知道宪法是什么吗？”来自平湖市检察院的检察官李娟正在为孩子们上法治课。很快，孩子们用手中的画笔画出了心目中的宪法，“宪法是国家最‘大’的法律，所以要加上一个皇冠……”



“父母没下班，孩子放学后去哪儿？这里不但有人帮你管好孩子，还有老师给孩子们上课。法律知识、安全常识，都是这个课堂上的‘必修课’。”沈斌介绍道。

事事依法办

告别了“三点半课堂”，我们又来到了社区“心灵驿站”。每月10日、20日，社区的法律顾问都在这里坐班，为居民提供法律咨询、调解纠纷、代写法律文书等法律服务。这不，当天值班的社区法律顾问张金艳律师一大早就迎来了第一位咨询者。

“我儿子准备买套新房，需要注意哪些法律问题？”大伯问道。“一方面要熟悉购房政策，另一方面签订购房合同要谨慎……”张金艳介绍，每一次法律咨询其实就是一次法治宣传，“担任社区法律顾问1年多时间，我明显感受到，无论是社区居民还是社区干部，办事依法、遇事找法的意识越来越强”。

“这是因为法治让大家真正尝到了甜头。”在沈斌的指引下，我们来到了社区的

另一处“暖心”之地——爱链工作室。爱链工作室也是北河溇社区的一个品牌，社区志愿者通过加工手链在网上出售，攒下来的“公益金”用来帮助社区里的困难居民。工作室里的工作人员张女士几年前因为工伤与企业发生纠纷，正是在法律援助律师的帮助下得到了应有的赔偿，如今还成了爱链工作室的工作人员。

社区大家管

跟随镜头一路走来，我们看到：这个社区善待老人，让老年人三餐无忧；这个社区关心下一代，让孩子放学后有去处；这个社区体谅年轻人，设置“延时服务”，方便他们下班后办事……“我们为居民创造家一样的环境，同样也希望每个人都把社区当做自己家一样来管理。”沈斌介绍，为了让居民有参与感，社区开辟了很多公益岗位，让受益居民树立反哺意识。比如，“暖心食堂”里，社区志愿者的身影无处不在；“三点半课堂”里，家长们需要做公益为孩子赢得入学资格；爱链工作室里，党员带头开展公益服务……

在嘉兴市司法局副局长陈建新看来，北河溇社区通过寓教于乐、“公益+普法”的宣传方式，逐步形成了“有事依法办、好坏大家判、事事有人管”的模式，创造了“北河溇速度”——2015年成功创建嘉兴市“民主法治社区”；2016年成功创建省级“民主法治社区”；2018年初司法部公布最新一批全国“民主法治示范社区”名单，北河溇榜上有名。



舟山一党员干部因网络传播谣言被“双开”

本报记者 张倩

本报讯 日前，舟山市纪委市监委通报一起党员干部严重违纪违法案件。

11月18日，舟山市公安局新城分局查处一起网络传播谣言案件。经查，2018年11月，舟山市工商业联合会党组成员、副主席林海峰捏造不实信息，通过微信发给多人，并在网络上迅速传

播扩散，造成恶劣影响和严重后果。公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定，依法对其作出行政拘留的处罚。林海峰身为党员领导干部，严重丧失党性原则，违反国家法律法规，捏造事实诽谤他人，严重损害党员干部在人民群众中的形象。根据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》和《中华人民共和国公务员法》等有关规定，被给予开除党籍、开除公职处分。

通报指出，林海峰有关问题的查处反映出舟山市个别党员干部无视政治纪律和政治规矩，热衷于猎奇“小道消息”，捏造拼凑事实，传播不实言论，严重损害政治生态，其受到党纪政务处分完全是咎由自取，教训极为深刻。

走进12309 感受“检察为民”

本报记者 许梅 通讯员 蒋雯雯

本报讯 昨日上午，杭州市检察院以“走进12309，检察为民新体验”为主题组织开展检察开放日活动，省、市人大代表应邀参加活动。

12309检察服务中心是检察机关统一对外的综合服务平台，主要涵盖检察服务、案件信息公开和接受外部监督三大功能，涉及检察机关控告申诉、案件管理和人大代表、政协委员联络以及检务公开等。

杭州市检察院12309检察服务中心包括实体大厅、网络平台两部分，既满足了群众“见面”“见人”的需求，也回应了互联网时代的群众新需求，群众既可以到12309检察服务中心实体大厅办理相关业务，也可通过拨打12309服务热线或登录12309网站、移动客户端和微信公众号等方式，进行相关业务的办理和咨询。截至10月底，杭州全市两级检察机关共受理信访2968件/次，发布案件程序性信息20172件、重要案件信息100条，公开起诉书、不起诉决定书、抗诉书等法律文书8070件，公开率达80%以上。

(上接1版)

走心的公开信

涉水区域的安全篱笆扎好了，群众心理上的安全篱笆又该如何扎紧呢？台州市治安支队的民警们坐在一起“头脑风暴”了一次又一次，还请来了“文学大咖”助力。有人提起，去年一个13岁花季少年在河里游泳溺水后，少年的妈妈在网上发过一段文字：孩子，快抓紧妈妈的手，让妈妈陪你走，去天堂的路太黑了……自从冰冷的河水淹没了你小小的身躯，我再也看不见柔情的眸……“这事能打动我们，应该也能打动别人。”于是，在经历多次打磨后，一封致家长的公开信出炉了。一夜间，朋友圈里的家长们纷纷贴图转发，“含着泪看完，记到心里去了”。

随后，针对班主任、学生以及外来务工人员等群体的3封公开信也写出来了，98万份公开信被散发到各地。

与此同时，台州常态开展防溺水安全教育和溺水事故基本急救、自救培训；组织防溺水每月主题宣传；向进入各风景区和重点水域的人员发送防溺水短信提醒，并做好相关水域、区域及民宿的防溺水警示工作。

社会组织加盟

仙居猎鹰救援队队长张李飞是当地有名的户外救援达人，今年夏天他和队员们接到了一项新任务：游泳高峰期，每隔2小时就在各水域安排1组救援人员巡逻，遇到有人溺水能第一时间伸出援手。

台州已有17个民间救援组织加入到这场行动中来，如果发生溺水事故，一套整合公安、卫生、民间组织等力量的联动机制就会启动，确保高效救援。8月25日，49名来自江苏、上海等地的驴友在仙居丽人谷遭遇山洪，陷入险境。当地干部群众、公安民警以及仙居水域搜救队、红十字应急搜救队等民间专业救援队前往现场紧急开展彻夜营救。

此外，由乡镇（街道）干部、村居干部、综治网格员、派出所民警、中小学教师等力量组成的巡逻队伍，也定期开展危险水域巡查，做好排查隐患、群众劝阻、安全提醒等工作，有力遏制了溺亡事故高发势头。

多管齐下，让台州河塘边的悲剧越来越少。回想这一年，杨敏说，那些在河边暴走的苦都有了回报！

杭州公布2017年企业环境行为信用等级 12家获评绿牌 1家被亮红牌

本报记者 王索妮 通讯员 裴斐

本报讯 昨日，杭州市环保局发布2017年企业环境行为信用等级评定结果。根据《杭州市企业环境行为信用等级评价管理办法（试行）》，杭州全市310家市控以上工业企业参评，其中杭州杭联热电有限公司、建德海螺水泥有限责任公司、杭州千岛湖啤酒有限

公司等12家企业获绿牌，另有蓝牌282家、黄牌15家，萧山区杭州大自然科纺染整有限公司成为唯一一家被亮红牌的企业。

据悉，企业环境信用评价指标内容包含污染防治、生态保护、环境管理、社会监督4个方面，共20个判定指标。根据最终得分，企业的环境行为信用等级分为4个等级：环保诚信企业、环保良好企业、环保

警示企业、环保不良企业，依次以绿牌、蓝牌、黄牌、红牌表示。绿色等级表示企业的环境行为良好，达到相应的污染物排放标准、总量控制指标和环境管理要求，模范遵守环境保护法律法规。假如企业的信用等级标示为红色，就意味着这家企业属于严重违法，排放污染物严重超标或多次超标，对环境造成严重影响或有重大环境违法行为。

本报职业道德监督电话：0571-87054423